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CONJUNTOS

Uma familia € um conjunto de pessoas.

No conjunto da familia, o pai é um elemento
do conjunto.

A mae é outro elemento desse conjunto. Cada
filho € um elemento desse conjunto?

sim| | nao| |

Os alunos de sua classe formam um conjunto?

sim| | nao| |







Escreva:

Conjunto dos meses do ano que comegam
com letra j.

..............................................................

Conjunto dos numeros maiores que 2 e me-
nores que S,

........................

Este é um conjunto de 1 elemento. Chama-se
conjunto unitério.







—

Vamos escrever o conjunto dos nimeros:

Este conjunto tem infinitos elementos.
E infinito.

Observe:
1046 810 wr Sl ]
Este conjunto é infinito?
sim || ndo|
~ Observe:
B e }

Este conjunto é................

Observe:

A B
O conjunto A é igual ao conjunto B.
Dizemos A=B




Observe:




NUMERAGAO |

Com os algarismos

1,2 38, 4, 5, 6,7 8, 9, 0, podemos escrever
qualquer nimero. Por exemplo: 10, 12, 15, 20,25 ..... ...

Observe o conjunto:
N={0,1,23,4,56,7,8,9,10,11,........ }

Chama-se conjunto dos numeros natu-
rais.

Complete:

151617 1B s @D g ) e
iy g U e I O SR S R e R
Complete: |

27, 28, 29, 80 3
a8, SL4n A S AR
97, .. , , \
1, e T s :
D94, ) X Ll el




Preencha os quadrados em branco:

dezenas

unidades

250! 251
263
276
203
300
306
Complete:
10.000, 10.001,.... ......... Ao e e ,
numeracdo decimal
Observe:; o
\

No numeral 12 temos duas unidades € uma

dezena.

10




Complete:

No numeral 35 temos........ unidades e........
dezenas.
No numeral 75 temos........ unidades e........
dezenas.
Complete:
 numeral | dezenas | unidades
25 2 5
39
4.1
50
27
81
Observe:
3 5 1\
/L
sl o

centenas dezenas unidades

153







¥ — '-

Complete:

cento e oito

Preencha os quadrados em branco:

numeral

unidades
de milhar

5.485

8.696

6.435

2.896

5.000

centenas

4

14

dezenas

unidades




Observe:

S 2 3 £ 7

' l | Lo

dezenas de unidades centenas dezenas unidades
milhar de milhar

Complete:

6




Observe:

3 4 ) 4 8 2

centenas dezenas unidades l l l

de de de centenas dezenas unidades
milhar milhar milhar
Complete:

16




Observe o numeral:
4523@6

classe dos milhares classe das unidades simples

Separe as classes:

3054928 850000
2000

484205 45000 i



NUMERACAO ORDINAL

Para enumerar objetos e fatos que aparecem
em ordem usamos a numeragao ordinal.

Observe:
primeiro = 1.° décimo = 10.°
segundo = 2.°  décimo primeiro= 11.°
terceiro = 38.°  décimo segundo = 12.°

quarto =4.° décimonono = 19°
quinto =3.°  vigésimo = 0"
sexto =6.° trigésimo = 807
sétimo = 7.° quadragésimo = 40.
oitavo =8.° quinquagésimo = 50.°
nono =9°
Escreva:
12 12,° = décimo segundo




TR T e T
NUMERACAO ROMANA

Os algarismos romanos sao & vl

usados nos mostradores
de alguns relégios

e também para marcar
os capitulos de livros.

Indice
Capitulo | ............ (e PR pag. 5
Capitufe i thaiaia et pag. 37
Capituleetil st e e pdg. 55
Capltulo IV aiietia esiiss pdg. 73
CapifilosV S et e pag. 89




Observe:
1= 6 = VI 20 =XX
2 =] 7 = VIl 30 = XXX
3 =l 8 = VIl 40 = XL
4 =|V 9= IX 50 = L
5=V 10 =X 100 =C

Complete:
7 = VI 1= 18 =

00 = 36 — 45 =
Leia e escreva:

-PapaPauloVI............... .. ..

e L ) e R T
- rainha Elizabete Il. ... ... .. ... ... ... .. ...,
- século XX.... ...

R o

- D.Pedrol........

-5°Série...........

i 20




SUCESSAO DOS NUMEROS NATURAIS

O nimero 7 é maior gue o nimero 4
7 > 4
O nimero 8 é menor que o numero 10
8 <10
O ndmero 3 é igual ao nimero 3
3=3
Observe:

Na reta numerada os nimeros naturais apa-
recem em ordem.

0123456789101 12131415

— >

Complete:

20 2

21




Complete o quadro colocando os simbolos >, =¢e -

0... 7| 33...38 o8 ... 17
0. 1| 20...50 19 ....20 |
92 ...75| 13...12 8. .15
5. 2 2. ... 0 .. . 9

Observe:

Na reta numerada estdo assinalados os nu-

Mmeros pares.

0|1[2]3[4]5[6]7[8]910
I

1[12]13[14]15

= L1 M
Na reta numerada estio assinalados os nu-
meros impares:
0/ 1]2/3|4/5|6|7|8|9 [10/11]12|13|14(15
| =5 == : i

Assinale os nimeros pares:

Assinale os nimeros impares:

16] 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 |

31| 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42

fet]

22




Coloque V se for verdadeiro e F se for falso:

3 é par 21 é impar 13 é par
5 ¢é impar| | 12 é par 88 é par

Observe os conjuntos:

C
: |
Complete: B
O conjunto Atem................ elementos.
O conjunto B tem................ elementos.
O conjunto Cferm. oot s elementos.

Complete com par ou impar:
O numero de elementos do conjunto A é................
O numero de elementos do conjunto B é................
O numero de elementos do conjunto C é................

23




Observe os nimeros 125 e 268.
No nimero 125 o valor relativo de 2 é 20.
- No niimero 268 o valor relativo de 2 ¢ 200.

Complete:
No numeral 327
o valor relativo de 7 é........
o valor relativode 2 é............
o valor relativo de 3 é............

Complete qr: |




Observe:

2 | S 7

|

32ordem 2fordem 12 ordem

4 2 & | 9

-,

42ordem 32ordem 22ordem 1.2ordem

I e I e




~ Complete:
@ O namero 16 tem....... .ordens.
~ Escreva:

um numero com 3 ordens.

um ndmero com 4 ordens.

o maior nimero com 3 ordens,

0 menor nimero com 2 ordens.

0 maior ndmero possivel com os alga-
rismos 1,5,7, 9.

Complete o quadro: | i




| OPERACOES
COM NUMEROS NATURAIS

ADICAO DE NUMEROS NATURAIS

- Vamos reunir conjuntos:
O O
| OO O gQ O
c 4
! % Lo LA

Outro exemplo:

A = {1,8,5]
B =1{2,4,6]

A reunidao sera:
AUB=11234,5,6|

b







“Essa operagao chama-se adi¢ao.
Ela também pode ser feita na reta numerada.

Observe:
0193456789101112

5
2+3=5

Complete:

0123456789101 121831415

4 +5= ... ..

01234567891011121314 15

»

D

01234567891011121314 15

Z+HA=

29










Resolva:

o Ll S R To SR T - To
+31 +51 +20 +40 +14 +10

- Observe:
17 +17 = ' DEZENAS UNIDADES
17— 1 dezena e 7 unidades o 0000000
17—1 dezena e 7 unidades | ¢ 0000000
10 unidades =1 dezena

[ DEZENAS UNIDADES
| 17 \ e
S 7 ‘} ¥ O <+t r _0_6(;

LA I

34" i Tl 1 AL

h 32
i o se o —— a2 e e NS G s ot W% —m




Complete:
25 + 25 =

05 — 92 dezenas
e 5 unidades

25 =2 dezenas
e 5 unidades

05
+25

Resolva:

16 -+ 18

DEZENAS

UNIDADES

33

Q0
O O

00000
00000

DEZENAS

UNIDADES

DEZENAS

UNIDADES




—

Complete:

Observe:

[ [
36
T b

i — p—

111

35 33 48 79 16
+47 +928 +27 +18 +57
30 + 75 =
CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES
OO0 CO00000
OQO00000 O0000
CENTENAS| DEZENAS | UNIDADES
e
O<——__~.._i :
oooooocoll - 1 °
CENTENAS| DEZENAS |[UNIDADES
0 +— |
§_________;o 0

34




Complete:

38

4
81

39
+81

Resolva:

— = T

CENTENAS

DEZENAS | UNIDADES

CENTENAS

DEZENAS | UNIDADES

CENTENAS

DEZENAS | UNIDADES

28 75
+96 +26

———— | ee———

35

39 54 63
+84 +49 +72




—

Observe:

254
178

—— ———

| nji
i 254
l +178
| 432

CENTENAS| DEZENAS | UNIDADES
o o 00000 0000
000 000 00
® 0000 000
CENTENAS| DEZENAS | UNIDADES
o O 00000 LT
| G et E
% 000 e
O OO0 O gamat iy O
CENTENAS| DEZENAS | UNIDADES
e R |
5 [ :
(T T &)
2 o 0 0 o 0
4 3 2




Complete:

176

445

176

+145

CENTENAS

DEZENAS

UNIDADES

CENTENAS

DEZENAS

UNIDADES

CENTENAS

DEZENAS

UNIDADES

37




Resolva:
325 484 380 196 325

+276 + 136 +276 + 135 + 455

Observe:
(] (0] L]
348 284 | 394
+763 + 959 + 686
L] 1.243 1.080
Resolva: 084 457 391 369
+926 +627 +798 + 963
Observe:
LIl 0]
1.234 2.654

+ 4.587 + 3.897
5.821 6.551

38




Resolva:

2675 5321 7148 3649
+ 3497 + 3697 + 1.323 + 1376

Observe:

n 428? parcelas

5.126 soma ou total

Complete o quadro:

4,835 +291 - 5.126 |
286 +325— 611 |

52 +-903= 955




Observe:

11— [0

136 . 4325
+= Q27+ 460
o dsa 16
747 4.801
Resolva:
27 312
4= F2T L SE A0
342 4.360

(1[4 2]
976
+ 1427
3.248

3.251

3.722
+ 1.110
328

Coloque V se verdadeiro e F se falso:

5+2 = 9+5
124+ 10=20+ 2
15 + 20 = 15 + 21
16+ O= 8+8
17 + 31 =17 + 30
51 +34 =50+ 35

40

4,702
+ 1.025
963




Resolva os problemas:

1 - Um sitiante possuia 83 porcos. Comprou
mais 50 e depois de algum tempo nasceram 25
porquinhos. Quantos porcos ele tem agora?

2 - Para construir um barracdo Jodo com-
prou 4 milheiros de tijolos. Depois precisou de
mais 5 milheiros e,para termind-lo,comprou 300
tijolos. Quantos tijolos ao todo Joao usou?

41




3 - Numa olaria trabalham 20 operarios. Na
fabrica de calcados trabalham 10 operédrios a
mais que na olaria e na fabrica de moéveis 8 ope-
rarios a mais que na fabrica de calgcados. Quan-
tos operarios trabalham na fdbrica de modveis?

4- - Uma padaria vendeu 2.000 paes para
uma quermesse, 1.200 paes para vdrios fregue-
ses e 350 paes para uma festa de aniversario.
Quantos paes a padaria vendeu ao todo?

O - Fui afeira e comprei 2 dlzias de banana,
1 dezena de maca, 1 dizia e meia de laranja e
3 abacaxis. Quantas frutas comprei ao todo?

42




SUBTRACAO
DE NUMEROS NATURAIS

Resolva: Dl
7 —4 =
Q-5 =
6—3=
Essa operagao chama-se subtracao.

Resolva:

6 28 69 76 88
e e

N Ot

¥

Observe: 75

54 —» 54
+ 21

75

Complete:53 67 36
— 32 — 12 — 30

43










Observe:

3927
163

CENTENAS| DEZENAS [ UNIDADES
e ke e
6 A I 0., O
Gi o
3 2 7
CENTENAS| DEZENAS |UNIDADES
e e
o 0w e a0
o o & B Q
4
CENTENAS| DEZENAS | UNIDADES
00000 -
@ 0 ORBAV (20
@ © B B &
4 6 4

46




Observe:

[2]
347 375
1695 185
182 190
Resolva:
227 483 _ 680 _284 _536
135 384 375 195 289
Observe:
v _ 621
142 329
327— 327 292 ., 292
+ 142 + 329
469 621
Complete:
675 L Ba7 T ge |
393 196 96 |
5 |




Observe:

[o][is] [1] i3]
I 6= L R RN A R S .6.5 23
621 1226 2.6 94
0.902 1.158 3.829
Resolva:
2.527 1.362 3.500 2.608
1,384 586  1.250 — 1.929
Observe:
__4.1 78— minuendo
2.342 —» subtraendo
| 1. 836 — resto ou diferenca
Complete o quadro: Minuendo|Subtraendo| Resto

4178 — 2342 = 1.836

628 — 134 = 494
6.026 — 3.432 = 3.094
9.820 — 5.643 = 4.177
7823 — 5.641 = 2,182

48




Resolva os problemas:

1= Uma fabrica de méveis produz 280 cadei-
ras por més. Este més foram fabricadas 120.
Quantas cadeiras faltam ser fabricadas?

2 - Numa fabrica de conservas trabalham
1.263 operarios. Desse total 837 sao mulheres.
Quantos homens trabalham na fabrica?

49




3 - Um sitiante precisa de 1.500 mourodes
para cercar um pasto. Tinha 300 mourbes e
ganhou 400 de um vizinho. Quantos mouroes
ele ainda precisa comprar?

4 - Maria tem Cr$ 150,00 para os gastos
da semana. Na feira gastou Cr$ 90,00 e no
acougue Cr$ 25,00. Quanto sobrou depois des-
tes gastos?

5- Joao tem 41 anos. Seu filho Osvaldo tem
15 anos. Que idade tinha Jodo quando Osvaldo
nasceu?

50




MULTIPLICACAO
DE NUMEROS NATURAIS
Resolva: |
10 x 2 = 8 x 5= 8 x 7=
7 x 8= 10 x3= 10 x 6=
6 x 4= 9 x 3= 0 x 1=
Essa operacdo chama-se multiplicacao.

Preencha a tabela fazendo as multiplicacoes:

PP - -
. i ¥
k= Ll (e = WL
e s o o

- P e B i

i o il




~ Observe:

.;f_¢1234567 8 9 10 1112 1314 [15] 16

Compieta
B O 10208 4 5iG Y 8 91@1112131415

0123456 ?'3, 9;*.-‘? ‘:’*:!' 2131415

2 x7 =
Observe: 3 }
4 .t fatores
o Ge
66— produi'«@

C@mpleta 0 quadro

&







Observe: il .
3 x 100 =300 196 x 100 =19.600

Complete:
58 x 100 = 100 x 100 =
03 x 100= ' 476 x 100 =
1.842 x 100 = 1.024 x 100 =
Observe:
z—-*-f—\f_—_-ﬁ‘/—*ﬁ‘—\
9 x 1.000 =9.000
SOGEE L L o
126 x 1.000 =126.000
Complete:
78 x 1.000= 60 x 1.000 =

569 x 1.000 = 3 ¥ 1,000 =

108 x 1.000 = 200 x 1.000 =

54




Observe:
483

\

X 62

966
+2 898

29.946
Complete:

2 387
x64

1786

W

x 39
16074
53568
69654

476 1.203
12 x35

Coloque V se verdadeiro e F se falso:

3x5=5x3
40 x 2 =20 x 4
70 x 2 =140 x 1
12 x 2=3 x 12
10 x 3=12 x 3
3x6=5x3

55
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2 - Uma industria ética produz 120 bindculos
por dia. Cada bindculo possui 8 lentes. Quantas

lentes sao fabricadas diariamente?

3 - Cada laranjeira de uma plantacao pi‘oduz
5 duzias de laranja. Ja foram colhidas as laran-

jas de 15.321 arvores. Quantas laranjas foram
colhidas?

4 - Numa construcdo foram utilizados 100
caminhdes de cimento. Cada cdminhdo trans-
porta 500 sacos. Quantos sacos de cimento fo-
ram utilizados na construcao?

58




5 - Comprei um sapato por Cr$ 50,00 e um
radio que custou 3 vezes o preco do sapato.
Quanto gastei?

6 - Fui ao mercado com Cr$ 100,00. Com-
prei 2 quilos de peixe a Cr$ 6,00 o quilo; 1 quilo
de tomate a Cr$ 3,00 e 2 duzias de banana a
Cr$ 4,00 a duzia. Com quanto fiquei?

7 - José recebe Cr$ 20,00 por dia de traba-
lho. Este més trabalhou 20 dias. Com quanto
ficou, se deve pagar Cr$ 80,00 de aluguel ?

L2l




—

T e —— e e ™ e

T ———

o

_ DIVISAO DE
NUMEROS NATURAIS
Observe:

6 +-3=2
2 X 3:6<
62

=3
Resolva: = i 2
Sl e
6 x 8—-48\“ Tl i
L
9 ) 7— 63\—-: ...........
Resolva: 8-+4= 6-+3= 10+-2=
Esta operagcdo chama-se divisao.
Observe;

Tenho 9 laranjas para dividir entre 4 cestas.
Sobrou 1 laranja.

ol 4 9=(4 x 2)+ 1
8 2

1
Esta é uma divisdo com resto.

60

— e &










Resolva:
95 |4 95 = s g (] HEE I gt
s O st A Tl e S P ey
| 89 |8 ROt T it f =
B0 et el e Wb, S g E XA
Observe:
_538 |3 179 — quociente
3 179 x 3 — divisor
23 537
21 4+ | —*resto
028 538 — dividendo
- 27
O1
Resolva:
b 679 \ﬂ'—- —— quociente
L X —» divisor

N iaauand

e — resto

B

—» dividendo

63




Observe:

2394 |4g o
2 10 x 42
0294 SEtaR e [
- 204 228
000 2.394
Resolva:
2210 |34 1728 | 18
1.650 | 29

1.071 | 17

65






Resolva os problemas:

1- A producgio de batatas de uma fazenda foi
de 6.500 sacas. Um caminhao transporta 500
sacas. Quantas viagens devera fazer para trans-
portar todas as sacas de batata?

2 - Uma costureira deve pregar o mesmo nu-
mero de botdes em 11 vestidos. Ela tem 66 bo-
toes. Quantos botdes pregara em cada vestido?

3 - Maria tem 84 balas para distribuir igual-
mente entre seus 7 primos. Quantas balas cada
criancga val ganhar?

66




4 - Uma empresa distribuiu 1.710 brindes de
Natal entre seus empregados. Cada empregado
recebeu 15 brindes. Quantos empregados ha na
empresa?

5 - Carlos tem que arrumar 295 garrafas
vazias em engradados onde cabem 24 garrafas.
Quantos engradados ele vai usar e quantas gar-
rafas vao sobrar?

6 - D. Maria foi ao mercado e comprou 2
duzias de banana a Cr$ 3,00. Foi ao acougue
e gastou 4 vezes mais do que no mercado. Na
farmécia gastou metade do que gastou no acou-
gue. Quanto lhe restou se levou Cr$ 50,00
para fazer as compras?

687




5 : e == e — AL

7 = Uma senhora comprou 2 camisas e pagou
por elas Cr$ 39,00. Quanto custou cada camisa,
sabendo-se que uma custou Cr$ 9,00 a mais
que a outra?

8 - Uma fédbrica de sapatos recebeu uma
encomenda de 504 pares de sapatos., Cada
operario fabrica 12 pares por semana. Quantos
operdrios deverao trabalhar para produzir a en-
comenda em 2 semanas?

9 - Devo repartir 56 laranjas entre Rafael,
Silvio e Paulo. Rafael e Paulo devem receber
quantias iguais e Silvio o dobro do que deve re-
ceber cada um dos outros. Quantas laranjas re-
cebeu cada um?

68



ULTIPLOS E DIVISORES

Observe:

20-5=4 et e
20 4
Uma divisao é chamada exata quando o
resto é igual a zero.
Podemos dizer:
20 ¢ divisivel por 5 porque 20+ 5 = 4
20 é divisivel por 4 porque 20 +~ 4 =5

Resolva:
| Jahie 48 é d?vfsivel PO i
I—— 4.8 é divisivel por . . |
21 | 7

21 é divisivel por
21 é divisivel por ......

69







Observe:
20 e ? = 4
divisor
Se 20 é divisivel por S entao 5 é divisor de 20.
Complete:

Se 12 é divisivel por 3 entdo 3 é divisor de 12.

Se 30 é divisivel por 6 entdao.... é divisor de........
Se 60 é divisivel por 12 entdo...é divisor de.........
Se 121 é divisivel por 11 entdao...é divisor de..........

Se 15 é divisivel por 5 entédo...é divisor de..........

Assinale com um x os divisores:
8 — 1 3 51167
9—11/2(/3||4]|5||6] 7
15— 11(121/31]|4]|5(|6][7]/8]|9|[10]||11
12|(13|[14{[15

48— 1112]|3||4][|5]||6]]|7][10]]12|]24
36| |40/ |41| 42| 43 |48

7]




Observe:
O conjunto dos mdiltiplos de 20
{0, 20, 40, 60,80, 100, 120, 140,...}
E um conjunto infinito.

Forme os conjuntos dos multiplos de:
D= 002, A6, 8012045

...................................
....................................
....................................
............................

................................

Observe:

Conjunto dos divisores de 20 {1, 2, 4, 5, 10,20}

E um conjunto finito.
Observe: |

Forme os conjuntos dos divisores de:
12 =

..............................

15 =

..............................

9
..............................

Se os divisores de 20 sao: 1, 2, 4, 5, 10, 20,
entdo 20 é miultiplo de 1, 2, 4, 5, 10, 20.

72




Complete:
Se os divisores de 9s3ao............ entdo 9 é..
........ de 1,3, 9.
CRITERIOS DE DIVISIBILIDADE
Observe:

O conjunto dos multiplos de 2
10, 2,4,6,8,10,12, 14, 16...}

O conjunto dos numeros pares
(0,2, 4, 86,810, 12, 14, 16...}

O conjunto dos mudiltiplos de 2 é igual ao dos
numeros pares.

Assinale os nimeros divisiveis por 2:
A5 ]L7 18] [1][14][16][18][21]

22|23 (24| |30] [31] [40]| [42
Cologue V se verdadeiro e F se falso:

Um ndmero multiplo de 2 é divisivel por 2.

Um namero impar é divisivel por 2.

Todo nimero par é divisivel por 2.

Todo nimero par termina em zero.

Um namero é divisivel por 2 quando é par.|

P




Observe:

O conjunto dos mudiltiplos de 3
{0, 3, 6, 9,12, 15,18, 21...|

12 é multiplo de 3: 12—1 + 2=
15 é multiplo de 3: 15—1 + 5=
18 é multiplo de 3: 18—1 + 8=

3)
6)

CO0

Complete:
o7 2 L+ 7 — 9 é divisivel por 3.
54 A B L, SR ___divisivel por 3.
46——>..... + . ...+ ... =...__ dvisivel por 3.
15257 m G NN, SPRROTC. SN divisivel por 3.
128—="".. TRl divisivel por 3.

74




Observe:
O conjunto dos muiltiplos de &

{0,5,10,15,20, 25, 30, 35, 40,...}

Os multiplos de 5 terminam em 5 ou em zero.
Assinale os nimeros divisiveis por S:

12 (114 1]]15]/20][22|{30||32|| 35
40161 |175||90||92||100|[105]]| 115

Observe:
O conjunto dos multiplos de 9

{0,9,18,27,36,45,54,...}
18 ¢ miltiplo de 9: 18—1+ 8 =(9)
36 ¢ multiplo de 9: 36—3 + 6 = (9)

Complete:
171,14+ 7 + 1 = 9 é divisivel por 9.
45 oo BERIE T e divisivel por 9.
088, . o b e divisivel por 9.
por 9.

540, b = += divisivel por 9.
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Observe:

O conjunto dos muiltiplos de 10
{0,10,20,30,40,50...]

-

Coloque V se verdadeiro e F se falso:

60 &  divisivel por 10

112 nao é divisivel polr 10

140 ¢é  divisivel por 10

400 & divisivel por 10

525 nao é divisivel por 10

NUMEROS PRIMOS
E PRIMOS ENTRE Sl

Observe:

Divisores de 2 {1, 2}
Divisores de 3 {1, 3}
Divisores de 5 {1, 5}

76




Determine os divisores de 7:
7|1 72 TR ST R

76 77

Divisores de 7 |

Determine os divisores de 11 usando os
critérios de divisibilidade:

Complete a tabela riscando os nimeros: de 2 em 2,
de 3em 3 ,de4 em4 e assim sucessivamente:

V| 213 o 7 9 110
112113141516 |17 |18 | 19 | 20
21 12212312425 |26|27|28|29 |30
31 132[33|34|35|36|37|38|39 (40
41 142 |43 |44 |45 (46|47 |48 |49 | 50
51152 15354 |55|56|57|58|59 |60
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Complete com os nimeros que nao foram riscados:
Sao primos os numeros 2, 3, 5, ...,

Coloque V se verdadeiro e F se falso:

O nuimero 3 é um ntimero primo.
O numero 2 nao é primo.

O nlmero 2 é par e primo.

Todo numero primo possui apenas 2
divisores.

Os nuimeros primos de 1a10 sao 1,2, 3, 5.
Observe:

Os divisores de 8 sao {1, 2, 4, 8}
Os divisores de 10 sao i1, 2, 5, 10}
Os numeros 8, 10 nao sdao primos.

Assinale os nimeros que nao sa0 primos:

5 10]{12][15]]17 ] 21| 23]
127 [30][54 |56/ 58]|60]] 61 |
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Determine a interseccédo dos conjuntos:

(1,2, 8,6 ZE LA D = L]
i, 3,6,90n {134 1208 =10, =)
1,221 08,616 =]

Observe:

Os divisores de 12 {1, 2, 3, 4, 6, 12}

Os divisores de 16 {1, 2, 4, 8, 16}

Os divisores comuns de 12 e 16 sao 1,2 e 4.

Complete:

Conjunto dos divisores de 11 {...., ... }
Conjunto dos divisores de 21 {,,}
Conjunto interseccgao |....}

Coloque V se verdadeiro e F se falso:
Os nimeros 15 e 20 s3o primos entre si. |
Se o divisor comum de 2 nimeros é o 1entédo
eles sdo primos entre si.

Os nimeros 12 e 15 nao sao primos entre si.

TES,




e Y - - ——————————

MAXIMO DIVISOR COMUM E
MINIMO MULTIPLO COMUM.

Observe:

Divisores de 12 {1, 2, 3, 4, 6, 12}
Divisores de 18 {1, 2, 3, 6, 9, 18}
Conjunto dos divisores comuns {1, 2, 3, 6]

No conjunto dos divisores comuns o maior
nimero ¢é o 6. | |
6 é chamado de Maximo Divisor Comum

Complete:

divisores de 16 {1, 2, 4, 8, 16}
divisores de 24 {1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 |

divisores comuns{ ..., ..., ..., ... |
M e ...

divisaresdeto ] S L 0 ]
divisores de 25'{...., ..., ... }
divisores comuns |{...., ....]

Er s e
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Complete:
divisores de 16 ol sl R sy wr )
divisores de-g8is e aln s s
diVISOTES COIIIS bty b e 2l bty
4306 b oL S
divisoresde 14 ................... ...
divisores . da 2. ol L i
dIVISOres COMUNS -« vvvveeereeens,
M e

Observe:

multiplos de 6 diferentesde zero
16,12,18, 24, 30,36,42,48...}

multiplos de 12 diferentes de zero
{12, 24, 36, 48...}

conjunto dos multiploé comuns
(12, 24, 36, 48...]

No conjunto dos miultiplos comuns 12 é o me-
nor numero. | |

12 é chamado de Minimo Multiplo Comum




Complete:

Conjunto dos multiplos de 9 diferentes de zero

...............................

................................

................................

Complete:

Conjunto dos multiplos de 4 diferentes de ze-
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Conjunto dos miultiplos de 3 diferentes de ze-

ro
Conjunto dos multiplos de 4 diferentes de ze-
o QBN SRR o L
Conjunto de mudiltiplos comuns .........................
I O
Conjunto dos multiplos de 3 diferentes de ze-
| 3 © SR ) 0 o e R E L L e B e
Conjunto dos multiplos de 5 diferentes de ze-
PO o b i s el B
Conjunto dos multiplos comuns........._...............
ML MG b
NUMEROS RACIONAIS
Observe:
D
a metade de 4 é 2
S

83 — - — =



Complete:

ametadede10é__

ametadede_ e

ametadede___é__

3émetadede
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Complete:

7 é metade de

S é metade de €& metade de 12

1 é metade de_ 13 é metade de

Marque a metade de cada figura:




Complete:

Um inteiro tem........ metades. W

A metade del1é........

Complete: f\
A figura foi dividida em....partes IguaIS OU..........

o
v

A quarta partede1é..............




Observe a figura e responda:

ALY
L

\

Foram assinalados
——quartos da figura.,
——quartos — ,

a 4

——¢& uma fracao.

Um inteiro tem_—__quartos.

g é igual a um inteiro.

Assinale trés quintos da figura:

—— é uma

87




Assinale nas figuras a parte representada pelas fra-

coes:
Eo
|’ 3 1
! i -
.| e
S 6
Complete: fracao | numerador | denominador
T e i s s
g 3
MR kL 13
E
£y 2 3
—-3-—- 1 .............




Observe:

fracao numerador denominador

| 1 ; 4
4

lé-se um quarto

Complete:

fracao numerador denominador

E e

L 89




Assinale na figura a parte correspondente a
fracdo e complete:
| ' fracao numerador denominador

2

——

3

lé-se

| Complete:




ﬁ“ —

Complete: .
2 2
=2
FRACOES EQUIVALENTES
Observe:
— —— 1 2 i 1
=— 2 4 2
S et ]
= 6 2
1 2 e let {
5 T4 g S equivalentes

91
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Complete:

. T3 fadi T r ': .
ALERLEE '_:r 4 BEELL! s 29
Tt eeeeteeedd d4eeeeeadeeeddeds
SIS I SRS d ddedddddddadddddd

OIN




L

2

i € equivalente a 2
3 6 |
\
— € equivalente a —
4+
. 1
i
-lF'ir.I;-h."i'.‘.-
His
é equivalente a—e € equivalentea
93 '













........

OPERACOES COM FRACOES

Observe:

Complete:
R s
T g
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Resolva :
2 4 0 il
ERae
Observe:
B TSR R O
9 8] o) o
Complete:
7 L
1 11
5 - 3
7 7
Observe:
3 G2
4 ¥
l 1 m.m.c. (4, 7) = 28
21 -7l B sl e SS
28 28 28 28

99










o I —

PROBLEMAS:

1- Devo pagar uma compra de Cr$ 360,00
em 4 prestacoes iguais. Quanto pagarei em ca-
da prestacdo?

2 - Um negociante deve pagar uma divida em
S prestacoes. Apds pagar a 3.2 prestacdo ainda
ficou devendo Cr$ 840,00. Qual era o valor da
divida ?
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3 - Um 6nibus percorreu 120 km em 2 horas.

Quantos km percorrera em 3211_— horas?

4 - Uma empresa de transportes devera
transportar 5,390 sacas de feijao em 2 dias. No

primeiro dia transportou g— das sacas. Quantas

sacas transportard no segundo dia?

5 - Um reservatorio de dgua leva 5 dias pa-
ra encher. No 3.0 dia ele contém 240.000 litros
de dgua. Qual a capacidade total do reservatorio?

S s ——




NUMERAIS DECIMAIS

Observe:
A fracao 11(3 também pode ser escrita O,1.
Le;-se um décimo.

iOO
Lé-se um centésimo.

Preencha o quadro:




Isto vocé 4 sabe:

1.974

» 900 ou nove centenas
» 70 ou sete dezenas

Agora, com numerais decimais:

54,342
I R ou cinco dezenas
> 4dou........ unidades simples
bt ou trés décimos

» .000 ou uma unidade de milhar

- 4 ou quatro unidades simples







Observe:
7,042 — 3,15 = 3,802

Resolva:
0,7 — 0,003 =

I

4,1 — 2,39

874 — 847 =

- Observe:
0,07 x 0,5 = 0,035

R ——

2 1 3
Resolva:

0,3 x0,41 =

08x04 =

107

7,042
3,150
3,892

0,07 x 0,5 = 0,035

3,5 x 0,001 =

28 %10 =—



—et WL R e -.rl....q.lL

= -




Resolva:

0,0124 - 0,08=

Observe:
i e 25 1
- 25 em 100 ou 100 ou 7

vinte e cinco por cento ou 25%

j

Observe:
' 9 x 1200
0 i —
9% de 1200 1 108
6 x 500
6% il
o de 500 1 30




Complete:
10% de A T I
o A8 20 e

a) Determinar:

00% de Cr$70,00= .. ..................
10% de Cr$:320,00=. ... oo
120% de Cr$600,00=................. . |
25% de Cr$500,00= ... ........ LA |

B8, de A2 kO o i i
IS e Q0 Kga ol Ll N

Resolva:

| - Compareceram a fabrica 80% dos opera-
rios num total de 76 pessoas. Quantas pessoas
faltaram?
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2 - Comprel moéveis para minha casa e obtive
um desconto de 10%, equivalente a Cr$ 340,00.
Qual era o preco dos moveis?

3- Numa fabrica, 30% dos operarios sdo me-
nores. A fabrica possui ao todo 600 operarios.
Qual a quantidade de menores?

4 - Fui a uma loja e comprei uma maquina
de costura, a vista, tendo tido um desconto de
15%. Quanto paguei pela maquina se o preco era
de Cr$1.600,007?

1y ol



| .
MEDIDAS
MEDIDAS DE COMPRIMENTO
Observe: Resolva:
10 m—1 dam i dam
| 100 m =1 hm e, hm
1000 m =1 km SO = km
Observe: Besolval .
O1lm=1dm e dm
0,0l m=1cm T o S cm
0,001 m =1 mm 0009 m = ... mm
Observe: Resolva:
5 cm =50 mm Ot M= cm
20 mm = 2 cm OSm=.. ........... cm
70 cm 20’7 m 90 A B e m
B B L5 B0 i ST e 1 mm
I Lt s km
L____ ok 12 a "




Resolva:

| = Um fabricante de lencos divide uma peca
de fazenda de 10m de comprimento em 50 par-
tes iguais. Qual é o comprimento de cada lenco?

2 - Um metro de tecido custa Cr$ 20,00.
Comprei 2,8 m. Quanto gastei?

MEDIDAS DE SUPERFICIE

Observe:
metro quadrado = m?2

13




Responda:
W m2

Se cada quadradinho mede 1 m2, a medida da

superficie acima sera............

Observe:
{ dam2 =100 m2

1 km2 =100 hm?Z2
1 hm2 =100 dam?2

Observe:
1 dm2 =0,01 m2

1 mm2 =0,000001 m?2
1 cm2 = 0,0001 m?2

Resolva:
S5dmM° = m*
30cm?—-....... m?

- 114

Resolva:

5 dam2=........ m?2
6 km2= hm?2
3 hm2=........ dam?2




Resolva:

1 - Comprei um terreno com 10 m2 por
Cr$100,00. Meu amigo comprou um terreno

de 15m2 por Cr$ 180,00.Quanto meu amigo
pagou a mais do que eu por cada m2?

2- Quero assoalhar minha sala que mede
3m2 com tacos de madeira. Cada taco mede
30cm2, Quantos tacos vou precisar comprar?
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MEDIDAS DE VOLUME

METRO CUBICO = m3

Observe:

1 dm3=1¢ o
1 m3 contém 1.000 ¢ .
{ m3 contém 1000 dm8 [

Resolva:

50 m3 contém.....4 35 m3 contém......... dm3

O volume de uma caixa d’'agua é 2.500 m3,
Quantos litros ela contém?

Observe:

{ dm3 =1.000 cm3 1 litro =1.000 cm3
Resolva:

50 cm3=....... 2 2 A G cm3




o e e —TT

Resolva:

| =Quantos litros cabem em uma caixa d’agua
de 2 m3 de volume?

2 - A caixa d'agua de minha casa contém
2m3 de agua. A caixa d'agua da casa de
minha irma contém 2.500 £.Qual das duas caixas
contém mais dgua?

3 - Um barril contém 1/2m3 de vinho. Quan-
tos litros serdo retirados para esvaziar o barril?

4 - Um comerciante comprou um barril de
6leo com 0,5 mS de volume. Quanto pagou sa-
bendo-se que o litro custa Cr$ 2,007
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MEDIDAS DE MASSA &
Observe: Resolva:

kg = 1.000 g 7kg=......... g.
It =1000kg' 12kg = . g. 1Kg
i 3 R L S PR kg, Rt
Resolva: B e s kg

1-1kg de queijo custa Cr$l0,00. Quanto
custa 250 g?

2 - Um comerciante quer vender castanhas de
caju em saquinhos de 10g cada um. Quantos sa-
quinhos ele tera com 1 kg de castanhas?

3- Comprei 250 g de mortadela a Cr$ 16,00
o quilo e 400 g de manteiga a Cr$ 8,00 o qui-
lo. Quanto gastei ?

4 - Um caminhéao transporta uma carga de
1,2t. Se cada saca de feijjao pesa 60 kg,

quantas sacas o0 caminhao pode transportar?

118







—— o ——— e a e ——

Leia com atencao e depois responda:

As horas do dia sao contadas a partir da meia
noite, que € denominada zero hora. Logo:

Complete:
meio dia ............ horas.

1hdatarde =.......... h 6hdatarde=.......... h
2hdatarde=.......... h 9hdanoite =.......... h
5hda tarde=.......... N elarrote = o h
Complete:

meia hora = minutos,

16 minutos = segundos.

1 semana tem dias.

1 més tem dias.

1 quinzena tem dias.

1 semestre tem meses.

1 ano tem meses.

1 ano tem dias.

1 trimestre tem meses.

10 h da noite — h

120 minutos = h

120




Resolva os problemas:

1 - Um 6nibus demora 2 horas para ir de uma
cidade a outra. A velocidade média do‘6nibus é
de 80 km/h. Qual é a distancia entre as duas
cidades?

2 - Um caminhao percorre em média 40
km/h. Quanto tempo gastard para percorrer
400 km?

3 - Numa fabrica de parafusos sao fabrica-
dos 10 parafusos por min. Quantos parafusos
serao fabricados em 8 h ?
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MEDIDAS DE VALOR

Resolva os problemas:

1 - Vocé tem Cr$ 1,00 e quer troca-lo com
moedas de Cr$ 0,02. Quantas moedas vocé re-
cebera?

2 - Quantas moedas de Cr$ 0,05 sdo neces-
sédrias para formar Cr$ 5,007

3 - O dono de uma loja comprou mercado-
rias no valor de Cr$ 3.658,00. Nao conseguindo
vendé-las, efetuou uma liquidacdo onde arreca-
dou Cr$ 2.300.00. De quanto foi o prejuizo?

4 - Numa venda a prazo em 10 pagamentos,
de um réadio cujo valor é de Cr$ 230,00, ha um
acréscimo de 10% sobre o seu preco. Qual o
preco, a prazo, do radio?
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S5 - Uma letra de cambio comprada por
Cr$5.400,00 foi descontada depois de alguns

meses por Cr$6.000,00 . De quanto foi o
lucro?

6 - Um comerciante possui no Banco um sal-
do de Cr$ 6.684,02. Pagou suas despesas com
cheques. Emitiu um chegue de Cr$150,00 no
médico, Cr$38500 na compra de mdveis
Cr$511,28 numa Apdlice de Seguros e des-

contou Cr$ 580,00 para suas despesas
pessoais. Qual o saldo? |

7 - Em uma loja ha um desconto de 15% so-
bre o preco de toda mercadoria paga a vista. Se

uma bicicleta custa Cr$ 380,00 quanto pagarei
por ela, a vista?

123




8 - Maria foi ao mercadoe gastou Cr$12,00
com feijao, Cr$16,00 com arroz, Cr$8,50
com batata,Cr$ 13,20 com carne,Cr$ 7,20 com
6leo, Cr$ 1,55 com sabao e Cr$2,85 com
cebola. Quanto Maria gastou ao todo?

9 - O preco de uma camisa é de Cr$ 35,00.
Foi dado um desconto de 10%. Quanto ficou cus-
tando a camisa? |

10 - O preco de um milheiro de tijolos é de
Cr$ 80,00. Um pedreiro comprou 100 tijolos.
Quanto ele pagou?
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GEOMETRIA |

Observe e complete:

angulo............ angulo............ angulel iRt aay
Complete:

It J | el

Ritp DAS ROSAS Pe
AU A JBE.:E;ZVI —];[

1 | 15
A rua.. ool é paralelaarua.............
G é perpendicular a rua............ :

Cologue o nome das figuras desenhadas:

------------------------

Vamos calcular o Perimetro

Jom 3em
Observe: :
perimetro = (8+5+3+5) cm =16 cm t

Calcule o perimetro das seguintes figuras:

perimetro perimetro perimetro
fcm A / lcm
hem > 4 Tem
fem
125




Vamos calcular a Area.

Observe:; sem
—(5x5) cm? Sem
A =25 cm?2
3en
Resolva: A= |
scm 3ﬂm
A Bem
Observe: sem
A =(3x5)cm? -
A =15 cm?2
Resolva: fem
N dom
10cm

A= dem
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Vamos calcular o Volume. | e
V=(5x5x%x5)cm3 =125 cm3 | |

Secm

&
5em
Resolva: , |
i BN |
: £
| : ) ¢
o el S S
AR R -~ o Vi &0 o o
Zm
2
Complete:
Em um cubo, a altura, largura e comprimento
sdo medidas
,.;/1!
]
Observe: S 8
V=(4x3x2)m3=24 mS8 L _ 3
Em um paralelepipedo, a altura, largura e com-
primento sdo medidas
Resolva:
: ?
| £ | £
NSRS S AT L8
V e R P AP V BRI e o HDY“

m

-2/




Resolva os problemas:

1 - Vou comprar tela para cercar um galinheiro
quadrado de 3 m de lado? Quanto vou gastar se o
metro de tela custa Cr$ 7,007

2 - Um casa estd num terreno retangular que

mede 10 m de frente e 32 m de fundo. Qual a
drea deste terreno?

3 - Uma cozinha mede 2 m de |largura e 3 m
de comprimento. Se um metro quadrado de la-

drilho custa Cr$12,00, quanto vai custar ladri-
lhar toda a cozinha?

4 - Qual o volume de uma caixa d'agua cubi-
ca de 3m de aresta?

S5 - Quantos metros cubicos de areia carrega
um caminhao basculante cuja carroceria mede
3m de comprimento, 2m de largura e Im de altura?

128

e e






